

外交访问有太多“意想不到”



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

外交访问，无论是国家元首级别的，还是政府首脑或外交部长出访，绝大多数情况下，都是旨在增进两国关系、加深了解，说白了，就是起到沟通感情的作用，同时为两国提供更多的实际利益，但也有例外。

3月1日晚，英国王位第二顺位继承人、剑桥公爵威廉王子飞抵北京，开始对中国进行为期4天的访问。这是继英国女王伊丽莎白二世1986年访华之后，英国王室成员近30年来首次访华。2日，国家主席习近平会见了威廉王子，这被外界视为英国王室与中国的关系得到了显著改善，英

国《每日电讯报》甚至用了“意想不到”一词来形容威廉王子获习近平会见。更为引人注目的是，威廉王子向习近平转交了英国女王伊丽莎白二世的邀请信，邀请习近平年内访英，习近平则接受了邀请。

目前来看，威廉王子的此次访问可以说是成功的，达到了沟通感情和谋求更多双边合作的目的。近年来，中英关系很微妙，曾因英国首相卡梅伦执意会见窜访的达赖喇嘛而降至冰点，也因卡梅伦和李克强总理实现互访而开始回暖。威廉王子此访无疑为中英关系的发展积累了不少正能量。

同样处在微妙阶段的，还有中国与南亚岛国斯里兰卡的关系。去年9月，习近平访问斯里兰卡，启动了科伦坡港口城项目。近年来，中企在斯里兰卡投资承建了诸如汉班托特港等基础设施项目，去年赴亚丁湾担负护航

反海盗任务的中国海军潜艇也两次停靠科伦坡港补给。

在今年1月初的斯里兰卡大选中，反对派领导人西里塞纳击败了被外界称为“亲华派”的拉贾帕克萨。由于斯反对派选前的一些针对中企投资的言论，一时间有关中斯关系将出现波折的声音不绝于耳。其中，更是不乏印度幕后干扰斯国大选，避免斯里兰卡投入中国怀抱的说法。

然而，实际情况并没这么悲观。2月底，斯里兰卡外长萨马拉维拉访华。外交部长王毅在会晤萨马拉维拉时表示，习近平主席已经邀请西里塞纳总统3月底访华。会晤期间，萨马拉维拉也强调，中国总是在斯困难之时伸出援手，是斯全天候的患难之交，奉行对华友好政策是斯各党派长期以来的重要共识和传统，西里塞纳总统也期待对华进行成功的访问。

中斯外长的此次互动以及释放出的声音，是对外界有关两

国关系生变的有力回应，也反映出斯里兰卡在无法摆脱邻国印度的巨大影响力的同时，积极寻求在中印两个大国中间寻找外交平衡点的意图。

不过，总有个别外交访问不仅没能达到增进感情、释疑解惑的目的，反而使两国领导人闹得很不愉快，甚至“恶语相向”。比如，本月初以色列总理内塔尼亚胡的美国之行。

按理说，美国和以色列是绝对的铁杆盟友，但此次美国国会众议院议长、共和党人博纳绕开白宫邀内塔尼亚胡访问并发表演讲，显然违背了外交礼仪，惹得白宫和奥巴马总统本人十分不满。美国总统国家安全事务助理赖斯直言，内塔尼亚胡此举将破坏美以关系的基础，这是美国高级别官员发出的最尖锐的批评。就连奥巴马本人也在路透社记者的一再追问下，称内塔尼亚胡接受博纳邀请访美是个错误。

奥巴马现在在外交上频频发力，其中一点就是寻求在伊核问题谈判上取得成果。眼下伊朗与伊核问题六国的谈判日渐水落石出，这被以色列视为“背叛”，也是内塔尼亚胡此次不顾一切访美的用意所在，他希望在华盛顿直陈以色列的态度，并借助美国强大的犹太人游说团体，通过共和党掌控的国会向奥巴马政府施压，阻挠伊核问题协议的达成。

白宫已经明确，奥巴马不会晤内塔尼亚胡，不仅因为访问邀请有违外交礼仪，更重要的原因，或许是奥巴马执意想在外交上给自己的总统任期留下浓重一笔，不想在伊核问题上受到以色列这个小兄弟的干扰。

不合拍，满满的负能量，这就是内塔尼亚胡访美给美以关系带来的影响。虽然两国还是会是铁杆盟友，但矛盾已经日益浮出水面。

财富三明治

不管蓝黑白金，能闹的才是好裙子

□崔滨

上周几乎同一时间，一个象声词Duang和一件条纹蕾丝长裙分别横扫中、美两国互联网，并引发病毒式传播。没有任何理由，也没有任何征兆，但这个词和这条裙子就是火了。

裙子事件源起上周全球最大的轻博客网站Tumblr上的一张随手拍图，发布者对着一条英国“Roman Originals”品牌的条纹蕾丝长裙发问：这裙子是什么颜色？

没想到，就是这么个无聊无脑的问题，却让全球网民吵翻天，有人说是蓝黑色，有人说这是白色，还有人看出了更五花八门的颜色。为了证明自己眼中的颜色是对的，大家开始自动站队并自发对骂，包括《华盛顿邮报》、《时代》周刊这样的严肃媒体，奥斯卡影后朱利安·摩尔和乡村音乐小天后泰勒·斯威夫特在内的各方神圣都加入进来，仿佛整个世界从此怀疑人生。

随后，这条裙子的生产商特意穿着这条本尊真身为蓝黑色的洋装，接受美国有线电视新闻网的采访，为这一争议揭开谜底；而神经学医生也适时发声表明称，之所以产生色彩之争，不过是光线条件不同下的又一个典型视觉错觉个案。

大脑的疯狂渐次平息，颜色消费却被炒成了爆点，不仅各色蓝黑、白金的裙子开始大卖，就连饮料、手机和口香糖，也都大玩颜色游戏，跟风搭车求关注。



就是这条裙子让全球网民吵翻天。

这次“裙色”现象，又是一次马尔科姆·格拉德威尔的“引爆点”理论的典型注脚：一个轻盈的富有延展性的课题，被触点广泛、传播快捷的互联网社交渠道启动传递；随后又在明星人物、权威媒体等拥有巨大影响力的重要节点处膨胀放大，然后，便

是众人不可抑制的疯狂投入以及花样百出的衍生变化。

而这正是当下互联网社交时代，商业企业所面临的客观现实：

如今已经不是一个揣着好故事就有人围坐膝前求你开讲的时代了。

而且现实更残酷，你就是能把故事讲得声泪俱下，可能都不会

有观众，因为大家都忙着在社交媒体上转发那些有趣的东西呢。

而且更需要企业注意的是，这些逗人乐、让你疯的互联网热点，从来都是来得猛去得急，前一天还不知道起于何处的青萍之末，今天就已经聚变成暴风骤雨铺天盖地，可等你反应过来跑回屋子提桶拿盆出来接水，这场暴雨又消失得无影无踪了。

拜移动互联网的推动，现在的消费者，仿佛个个都患上了“公主病”：她们不需要你的时候，你千万不要去打扰，说多少我家的产品质量优、价格低都没用，而且只会招人烦；而一旦她们找到什么好玩的话题时，你一定要以百米冲刺的速度立刻出现，而且出场的姿势一定要帅，呈现的过程一定要有创意。

换成正式的书面语，就是营销管理专家菲利普·科特勒在《营销革命3.0：从产品到顾客，再到人文精神》里说的：当今的企业应该意识到它们必须面对自觉意识日益增强和善于利用高科技的消费者，全天候无缝隙地开启消费者需求监测雷达，随时注意捕捉目标客群，当下关注的创意性、群体性和理想性热点，并快速响应推出能够满足客户价值观的产品。

似乎说来说去，如今就是一个用户可以随时傲娇任性，商家却不得不低眉顺目曲意逢迎的时代。没办法，在这个供给过剩的时代，不管你做多少颜色靓丽的裙子，只有能让人闹腾起来的那件，才是好裙子。

欧安组织27个成员国在芬兰赫尔辛基签署。条约规定，签约国之间可对对方领土进行非武装方式的空中侦察，以检查其执行国际武器控制条约的情况，增强军事透明度，避免由于猜忌而造成的紧张。俄罗斯于2001年5月批准了这个条约。2002年1月1日该条约开始生效，现有30多个签约国。

其间，西欧各国通过参加经济合作与发展组织，总共接受了美国包括金融、技术、设备等各种形式的130亿美元援助。

美国的“马歇尔计划”附加了苛刻的政治条件，欧洲所有亲苏国家都被排斥在外。即使是盟国，美国也为进入该计划的国家制定了标准和规则，受援的西欧国家只能无条件接受。该计划的最终结果导致了欧洲的分裂。(赵恩霆 整理)

涨知识

开放天空条约

马歇尔计划

俄罗斯国防部官员3月1日宣布，美国和德国本月2日至7日派遣飞机在俄领空进行侦察飞行。美德两国飞行员执行任务期间，俄罗斯也派遣专家搭乘同一飞机，以监督美德观察员操作和所用设备是否符合规定。

此前一天，俄方宣布，俄罗斯于3月1日至8日分别在西班牙和葡萄牙领空进行侦察飞行。这

近来某些国际舆论对“一带一路”倡议存有疑虑，称其为“中国版马歇尔计划”。对此，全国政协委员、海军网络安全和信息化专家咨询委员会主任尹卓说，“一带一路”的本质是倡导建立一个共同合作平台，体现的是和平意图，把它跟“马歇尔计划”相比，完全是历史上的无知。

中国外交部部长助理刘建超此前也曾回应说，当年“马歇尔计划”为复兴欧洲功不可没，但源

一周声音

“不能够保证搜索(马航370航班)会永远维持在现在的强度，但澳方将继续尽最大努力，为解答这个谜团提供一些答案。”

——澳大利亚总理阿博特5日称，希望能够找到MH370航班，但不能保证搜寻行动会永远维持在现在的强度。

“日本要想获得亚洲人民的信赖，必须进行历史清算。”

——日本前首相村山富市2月28日回顾担任首相期间访问中、韩、东南亚各国的经历时说。

“现在不是美国国会在伊朗问题上额外立法的时候。”

——对美国国会参议院近期推出的一项旨在允许国会插手与伊朗核谈判的法案，白宫国家安全委员会的发言人米汉称，如果该法案送交总统奥巴马，他将使用否决权。

“你好，我差不多就学了这么多。”

——英国威廉王子访华期间在被问到其汉语水平时如此回答。

“他总是直率诚恳地宣示他的立场，并坚持自己的观点。”

——俄罗斯总统普京如此评价近日遇刺的俄知名反对派人士涅姆佐夫。

“自从我离开后我就一直不遗余力地和美国政府接洽，希望得到公正的判决条款。”

——3月4日，斯诺登在加拿大政府召开的一个言论自由会议上说。

“朝鲜只能加强核威慑能力，以对抗美国日益增长的核威胁。现在朝鲜已经具有威慑美国的能力，而且如有必要，有能力发动先发制人的打击。”

——朝鲜外务相李洙墉3日罕见地在日内瓦举行的联合国裁军大会上发表讲话，警告称韩美军演具有挑衅性质。

“我们发现了一些反对我们的政治轴心，他们在西班牙和葡萄牙的领导之下，目的是在我们能够对其他国家产生影响之前迫使我们投降。”

——日前，希腊总理齐普拉斯在党内演讲中称西班牙和葡萄牙正在组建“反希腊轴心”，指责两国正在密谋颠覆希腊现政府。

“我们需要发出明确信号，不能因为你的孩子登上美国领土就意味着他们可以呆在美国。我们不想违反法律，也不希望有人试图进行危险旅程。”

——美国前国务卿希拉里近日就非法移民问题表态。

(赵恩霆 整理)